

# 张锦芯为你指点英语迷津

[作者] 穆琼, 赵建伟

[单位] 每日新报

[摘要] 张锦芯: 中国人民大学外语系教授, 资深考研辅导专家。人大版《2001 年研究生入学考试英语应试指导》和《2001 年研究生入学考试模拟试题集》主编。以下是张锦芯教授为考研的朋友们所做的指导。

[关键词] 英语, 考试技巧

张锦芯: 中国人民大学外语系教授, 资深考研辅导专家。人大版《2001 年研究生入学考试英语应试指导》和《2001 年研究生入学考试模拟试题集》主编。张教授学术功底深厚, 辅导经验丰富, 授课内容权威精要, 方向感极强。

## 英语最后三个月的备战

在离考试不到 100 天, 我认为, 同学们的主要力量还是要以阅读理解为主, 但对听力和写作也不能放松。因为阅读理解的分值是 40 分, 听力为 20 分, 写作为 20 分。三项一共是 80 分。我个人认为: 阅读理解 40 分, 如果拿不到 26 分连戏都没有! 最好能拿到 32 分或 34 分以上, 这样你心里才会比较有底。请注意, 近年的例题在阅读部分经常有些题出自本篇文章当中的一些最重要的段落, 最重要的句子, 这些句子常是长句、难句, 而我们在阅读的过程当中对这些长句、难句经常一带而过, 这是不可取的。从这几年的命题趋势看, 在做阅读理解的时候, 不能忽略长句和难句的理解, 不仅要理解, 最好把它们翻译成汉语。把长句、难句翻译成汉语, 也正好复习了完型填空和英译汉这两种题型, 因为二者都属于阅读理解的范畴, 要把它们捆在一块复习。

同学们在做题的时候, 不仅要巩固学过的单词, 而且还要学习新单词。请注意, 考纲上的基础词、常用词不是一个意思而是一到八个意思; 你的工夫要下在基础意旁引到引申意、转意, 因为在我们的实际考研中词汇的转意及引申意尤为重要。我希望同学们把历年的真题特别是 2000 年-2003 年的真题好好地做一遍。

还有在听力方面, 特别是应届生应该发挥自己的优势, 应届生有四六级的基础, 经过一段训练以后, 在听力上要得多得分。

考试前 60 天要做全面的综合复习。到了考试前的一个月, 同学们在做模拟冲刺题时, 基本上应该是一天一套题, 在综合复习的基础上考核自己。同时提醒同学, 一定要保持良好的心态, 在业务和心理上做好全面的准备。

## 试题难度不会加大

2004 年的英语考研试题没有什么变化, 从考试大纲中也可以看出这一点。就出题的难度来说, 考试中心有这样一个尺度, 就是题出在 0.50 到 0.55 为合理。2001 年的题, 正好是 0.53。2002 年的题, 也在 0.53 左右。有的考生很担心今年的听力会加大难度, 我想应该不用有这方面的心理顾虑。

## 复习支招

问：在做完型填空的时候，有没有什么技巧？

答：完型填空应该说是考研题当中比较难的，因为是考学生综合能力的问题。完型填空有一个语感的问题，语感问题是说不出道道来的，人家几百年就那么说的，这都是日常积累的。是不是完型填空一点办法都没有呢？实际上也不是这样，从近年考题情况来看，给你填空的东西，他在左右隔壁都给你有暗示，就是这个地方应该填什么，或者后面有，或者前面有，只要把文章来回地看。完型填空能不能做好的第一个关键是看懂全文，全文的意思搞清楚了以后，什么东西下来基本上就有办法了。第二个，很重要的一条，在完型填空当中，目前考固定搭配，考逻辑上的意思，转移或者什么的的东西比较多，这些东西应该说，你经过一定训练以后，应该比较敏感，什么东西后面应该跟什么东西，才是它的固定搭配，所以这个东西要说窍门没有，因为它是一个综合运用语言的能力的测试，你光一项好不行，词汇要强、语法要强、理解能力要高，语感还要强，哪个东西都缺不了。所以完型填空绝对不是应试几下能提高的，是长期的综合的问题。希望考生在这段时间抓紧时间，把模拟题一道一道地做，从中自己总结，哪些地方有长处，哪些地方还不足，来取长补短，采取这个办法来弥补，效果会更好一些。

问：有好多单词超出了大纲，这些单词是否也要掌握？

答：考试大纲中的 5300 个词，必须要全部背，从现在的考研情况来看，特别是阅读和英译汉的过程当中，很多词汇已经是在衍生、派生或者是灵活掌握上要更多地注意。所以在词汇的问题上，我想最基础的是掌握它的词汇表的单词，但是你的重点不是记它的基础意思，而应该把它后面衍生的和派生的意思掌握。阅读的文章当中，考试大纲里明确规定，生词量可以维持在 3%，一篇文章四百个字，也就是说，这篇文章最多可以出现 12 个生词。但是，从现在的情况来看，不是每四百个字都高达 12 个字的生词。现在关键是对这个生词怎么理解的问题，因为看来命题组对词汇的派生，就是从这个词根派出来的词就不算了，如果你把这个也都算在里头，那词汇量肯定要多得多。

应该说，这些生词出现以后，一般的考卷上，如果这个生词比较难，命题组就给你注上意思了，如果不注意，就是你按照上下文都可以猜，或者这个词虽然是生词，但是不影响你做题，所以这样的话，对于大纲以外的词，你就想办法通过派生词，通过上下文去猜，去把握它。

问：如果听力只听考研真题部分，或者是模拟题上的听力是不是就够了，还要不要听其他的听力材料？

答：这要因人而异，不能笼统地、抽象地来说。一般来说，你的听力如果是四级过了，那就说明你有一个最基本的听的能力了，这样的同学如果四级考试 20 分的听力，你能得个 13 分左右，说明你的听力基本上还是可以的，对这些同学来说，第一要注意最近两年的国家考试中的听力部分，分析一下题型的特点、要求，搞清楚三个部分 part1、part2、part3 的具体要求，然后做一些针对性的练习。还有比较好的同学，也可以听一听其他的材料，甚至可以听听国际广播电台，也有好处。基础差的同学，不要去听国际广播电台，听听四级的听力，把基础弥补好了，再把我们考研的听力听一下。我看听个百八十遍就足够了，这样培养自己举一反三，触类旁通的能力。

问：平时做听力题是不是要求每一个单词都能听得懂才可以，我现在已经试着这样做了，但是感觉到有很多的地方听不懂。

答：听人家讲话的时候是不是每个词都必须都听懂，当然听懂更好。总的来说，不是听懂每一个字，而是听懂大部分的词，而且要把握住对方说话的意思，这是根本。如果没听懂怎

么办，我们训练的时候，拿一个笔，照着原稿看，哪几个字没有听懂，那么就在这几个字上反复地训练，自己听不懂的原因是什么，要具体分析，有的是这个单词你根本就不认识，当然听不懂，有的是几个字连在一起，连读，如果是这个原因，那你训练一下连读，有的是它的词比如辅音应该是爆破的，它没有爆破，你不习惯没有听懂，所以具体问题要具体分析。一般来说，在考试的时候，大部分的同学不可能每个字都听懂，但是要抓住对方讲话或对话、独白的主要意思，大部分的题目你已经可以得分了。

## 考场建议

问：在考研的这三个小时里面怎么安排各部分所用的时间是比较科学的？

答：基本上是按每个题给的时间去做。比如说听力半个小时，完型填空是 20 分钟……估计你做题的时候，能有时间空的，可能就是完型填空，会就会，不会就不会，耽误工夫是划不来的，阅读很紧张，英译汉很紧张，作文很紧张，希望不要互相干扰，在一定的时间当中把这个题完成，自己在脑袋里有一个时间的框框。关于做题的顺序，我认为，一般的情况来说，不要打乱次序。当然，如果作文你认为自己会写，或者是脑袋瓜里很顺，20 分钟把作文写出来了，也行，托福就是第二个考作文的，一般不会这样的，命题组正好把题出在你的心坎上了，这种情况不会太多，所以还是不要随便打乱顺序，在规定的参考时间里做。

问：在考场上写作文，是否需要打草稿？如果只用简单的句子和词来表达，这样的作文能得高分吗？

答：估计打草稿的时间没有。首先审题，看到一篇作文题以后，你看看这篇文章到底什么意思，然后你自己先构思一下，在构思的时候，想办法在草稿纸上写几个英文字，这篇文章当中，我大概要用什么英文字来完成这篇文章，然后在这个字的情况下，扩大成句子，成段，来完成这个作文。

用简单的词语来写作文，一个复合句也没有，都是简单句。整个文章即使一个错误也没有，也不会得高分。评分有三个标准，第一，必须扣题。不能把自己准备的东西，看上去题目相同，就搬上去，到时候肯定吃亏，因为你还要就事论事。第二，每一篇文章里面要有一定的句式变化。第三，一定要注意拼写错误、语法错误，或者是主语和谓语出现问题。

<http://www.mrxcm.com.cn/search/result.asp?DOCID=208433&PUBNAME=%C3%BF%C8%D5%D0%C2%B1%A8&KEY=%D5%C5%BD%F5%D0%BE>

<http://www.mrxcm.com.cn/search/search.asp>